

南京“虐童案”一审宣判 养母犯故意伤害罪获刑6个月

李征琴称不服判决将上诉; 生母则称无力抚养孩子

连审三天的南京“虐童案”终于有了结果,昨天下午,南京市浦口区人民法院宣判,李征琴犯故意伤害罪,一审判处有期徒刑6个月。对于这个判决,李征琴在被带上警车前,连喊了三声“我不服”。据了解,她已经书写上诉状,并将提起上诉。

她服刑后孩子怎么办?对此本案主审法官表示,李征琴在今后较长的时间内不适合收养孩子。而生母表示无力抚养,她对孩子的以后该怎么安置目前暂无打算。

通讯员 浦研 见习记者 姚茜
现代快报记者 张玉洁



庭审现场 浦口法院供图

多问一句

李征琴夫妇与孩子 收养关系咋处理?

既然收养材料作假,那李征琴和小虎之间的收养关系,此后将怎么处理?

对此,江苏世纪同仁律师事务所的方磊律师认为,收养关系证明作假,民政机关可能会撤销抚养关系。他介绍,《中国公民收养子女登记办法》第12条规定,收养关系当事人弄虚作假,骗取抚养登记的,收养关系无效。《收养法》也明确规定,收养人需要具备四个条件,第一个条件就是无子女。也就是说,收养关系成立的必备条件必须是无子女。收养人包括李征琴和她的丈夫,事实上,他们各自是有子女的。这里说的子女,包括血亲、继子女、养子女。方磊认为,他们婚前各自的子女,应该算是亲子女。那么他们的无子女证明就是弄虚作假。

民政部门有权撤销抚养关系,所以李征琴的收养关系可能会被认定为无效。如果解除了收养关系,那么生父母就需要承担抚养义务。

另外对于收养材料中印章造假的问题,方磊认为,伪造了街道的印章,就涉嫌伪造国家机关印章罪,相关人员可能被追究刑责。

孩子未来

生母称无力抚养 不知以后怎么办

律师表示,这个判决最大的输家就是孩子,李征琴毕竟只判了6个月,出来后照样可以在社会上生活。而且她家中条件还可以,即使失去了工作,生存还是没有问题的。但是孩子现在处于一个什么样的状态,未来又将怎么样?“我们认为,这个孩子的未来是非常渺茫的,现在可能会被带回安徽老家,也有可能成为一个失学儿童。所以说,我们真的为这个孩子感到痛心。”

李征琴服刑,孩子以后怎么办?听到这个问题,孩子生母蹲在地上抱着头,失声痛哭。“不知道怎么办,现在孩子没有上学。”据了解,孩子已于开庭前回到安徽老家,没有上学。对于国庆假期之后他是否回来继续读书,孩子以后跟谁生活,生母表示现在她还没有打算。

小虎的亲生父亲透露,他们想让孩子在南京念书,但他们夫妻俩还有两个孩子,其中一个正读六年级,需要照顾。他说,李征琴4月份出事后,民政部门给他们在南京租了房,夫妻俩到南京照顾孩子,家里农活没法做,没有经济来源,只能老家、南京来回跑。而来回一次就要60多块钱,“对我们来说花销太大。对于这个孩子,现在我们也不知道怎么办了。”

庭审直击

昨天继续开庭,李征琴辩护前先道歉

昨天上午9点,浦口法院继续开庭审理李征琴涉嫌故意伤害罪一案,庭审进入辩论阶段。现代快报记者注意到,李征琴仍然穿着昨天那套衣服,但腿上多了一副护膝。

公诉机关首先发表公诉意见,认为从现有的证据看,李征琴有殴打孩子的主观故意和犯罪行为,应当以故意伤害罪追究她的法律责任。检方综合她在法庭上的表现,以及可以减轻处罚的情节等,建议量刑6个月到1年。

对于检方的定罪量刑建议,李

征琴在为自己辩护前,首先向法官和其他庭审人员道歉。

她说,自己在前一天的庭审中焦虑、着急、情绪激动,“不管怎么说,法庭有法庭的纪律,还是应该服从审判长与合议庭的安排,所以再次向合议庭、公诉人、辩护人、诉讼代理人及在座各位表示歉意。”

另外她表示,“我打了孩子是不对,我为自己的行为内疚。”她说,如果法院能严格依照法律的标准认定孩子的伤构成轻伤,她就认罪。否则,“我心里不服。”

法院宣判

犯故意伤害罪,一审判其有期徒刑6个月

法院经审理查明,李征琴与老公2010年登记结婚,婚前双方各有一个孩子。2012年下半年,夫妻俩将李征琴表妹的儿子小虎带到南京抚养。2013年6月,李征琴夫妇到安徽省来安县民政局办理了收养手续。2015年3月31日晚,李征琴认为小虎撒谎,在家里先后用竹制抓痒耙、塑料跳绳抽打小虎,造成孩子体表出现范围较广泛的150余处挫伤。经南京市公安局物证鉴定所鉴定,孩子躯干、四肢等部位挫伤面积为体表面积的10%,其所受损伤已构成轻伤一级。

案发后,公安机关依法从来安县民政局调取了李征琴夫妇提交的收养材料,其中“收养当事人无子女证明”所盖印章,与有权作出证明的单位印章不一致。

另外案发后,李征琴于2015年4月4日经公安机关电话通知后主

动到案,并如实供述了抽打孩子的行为,在庭审中虽供述有所反复,但对于用“抓痒耙”、“跳绳”多次抽打孩子的主要犯罪事实能够予以供述,可认定为自首。

合议庭认为,李征琴犯故意伤害罪事实清楚,证据充分,依据《中华人民共和国刑法》第234条规定,故意伤害他人身体的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制。同时,依据最高人民法院《关于常见犯罪的量刑指导意见》及江苏省高级人民法院《关于常见犯罪的量刑指导意见实施细则》,故意伤害他人身体,致一人轻伤一级的,量刑起点为有期徒刑1年6个月。

合议庭综合考虑李征琴的犯罪动机、暴力手段、侵害对象、危害结果,结合她案发后自首、取得孩子生父母谅解等法定及酌定量刑情节,判处李征琴有期徒刑6个月。

被告人回应

不认可判决结果,将提起上诉

对于这个结果,李征琴、辩护律师以及孩子的亲生父母都不认同。昨天庭审结束后,李征琴被从法庭带出来,上警车前,她大喊三声“我不服”。现代快报记者从辩护律师那里了解到,李征琴已经书写了上诉状,将要提起上诉。

另外律师对法院的判决表示遗憾,“我们提出的几个重要的法律

理由,法院都没有给予直接正面的回答,而是含糊其词,一笔带过。”

在庭审时,小虎的生父生母一直等候在法院的门外,得知表姐犯罪获刑,小虎生母显得有些沉默。面对记者采访时,她认为,李征琴没有错,这样的判决对她不公平,“希望还她一个公道,表姐是无辜的,是无罪的。”

法院释疑

昨天的庭审中,检方和李征琴及辩护律师,围绕着此前有明显争议的问题进行了辩论。李征琴的辩护律师仍然为她做无罪辩护。对于这些争议问题,昨天下午法官在宣判前,也作出了明确的认定。

1. 鉴定程序是否合法?

李征琴及辩护律师:小虎(化名)是未成年人,法医检查他的身体时孩子监护人不在场,而且当时只有一名法医在场,因此给小虎做伤情鉴定的程序并不合法。

公诉人:给孩子鉴定伤情时,并没有法律要求监护人必须在场。另外法律规定鉴定应由两名以上法医共同实施,共同并不等于同时。

法院认定:鉴定程序合法。

法院解释,2015年4月4日晚,因李征琴和她丈夫都没有排除伤害孩子的嫌疑,他们两个人不适合陪孩子接受伤情检查。孩子在办案民警的带领下,在南京市浦口区人民检察院干警的陪同下,接受身体检查。鉴定意见也是两名法医共同研究作出的,鉴定程序并不违反相关规定,也不影响检查结果的客观真实。对于李征琴认为鉴定程序违法的意见,法院不予采信。

2. 鉴定结论是否有效?

李征琴及辩护律师:鉴定结果是不正确的,孩子的伤情应该是轻微伤,而非鉴定书上的轻伤一级。

检方:鉴定意见由专业法医依法根据科学方法作出,并且鉴定结果与专家会诊意见一致,真实有效。

法院认定:鉴定结论有效。

法院审理认为,这份鉴定书是依照法定程序、采用科学方法作出的,而且与江苏省人民检察院、江苏省公安厅、南京市人民检察院法医会诊意见一致,该鉴定意见书论证合理,所依据的事实有法医对孩子伤情检查笔录、摄影照片以及校方根据公安民警要求所拍摄的孩子的伤情照片等证据证实。法院认为,这份鉴定结论符合《人体损伤程度鉴定标准》有关体表挫伤程度的标准,法院对该鉴定意见予以采信。至于李征琴的辩护律师请到的法医学专家所提出的说法,依据部分学术著作和学术观点提出“皮内出血”不属于《人体损伤程度鉴定标准》中的“挫伤”的意见,缺乏法律依据,不予采信。

法官说法

今后较长时间内,她都不适合收养孩子

昨天庭审结束后,审判长徐文露在接受记者采访时表示,李征琴不符合国家法律规定的收养条件,在办理收养关系过程中,有重要的文件印章经公安机关鉴定系伪造,而且从她的犯罪行为和庭审情况看,从保护儿童权利角度考虑,合议庭认为,在今后较长的时间内李征琴不适合收养、监护包括小虎在内的儿童。

徐文露说,本案发生后,浦口区政府有关部门高度重视,当即将

小虎交由其亲生父母照顾,并对他的生活、学习作了合理安排。“我们希望政府有关部门继续关注包括本案被害人在内的少年儿童的健康成长,希望本案被害人的生父母尽责履行监护义务,也希望社会各界人士更加关心少年儿童,形成反对家庭暴力、关心少年儿童成长的良好环境。”另外,就如何解决小虎所涉及的收养关系,徐文露表示,法院也将向安徽省来安县有关部门发出司法建议。